

Министерство образования и науки РФ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Институт экономики, управления и природопользования
Кафедра «Финансы»

На правах рукописи

Крот Яна Сергеевна

**НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (ДИССЕРТАЦИЯ)
АННОТАЦИЯ**

Разработка механизма финансирования инвестиционных и инновационных процессов

Направление подготовки 38.06.01 Экономика

Направленность (профиль) 08.00.10 Финансы, денежное обращение и кредит



Научный руководитель:
д-р экон. наук, профессор
Ферова Ирина Сергеевна

Красноярск 2018

Аннотация

научно-квалификационной работы (диссертации) по теме:

«Разработка механизма финансирования инвестиционных и инновационных процессов»

Аспиранта кафедры финансов ИЭУиП ФГАОУ ВО СФУ

Крот Яны Сергеевны

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью совершенствования механизма финансирования инвестиционных и инновационных процессов в условиях недостаточной инновационной активности предприятий Красноярского края. Экспортно-сырьевая направленность экономики Красноярского края, технологическое отставание требуют эффективных мер по интенсификации инновационной деятельности с акцентом на малый и средний бизнес. К основным причинам низкой инновационной активности и слабого развития инновационной экосистемы в регионе относится ограниченная гибкость и неразвитость механизмов распределения рисков между инновационным стартапом и инвестором в ходе финансирования.

Целью диссертации является разработка применимых для университетов рекомендаций по совершенствованию механизма финансирования инновационных процессов для обеспечения эффективного инвестирования малых инновационных предприятий.

Для достижения поставленной цели необходимо решить задачи:

- установить взаимосвязь инновационного и инвестиционного процессов, в том числе, применительно к финансированию стартапов;
- определить место университетов в инновационных процессах в рамках модели «тройной спирали» Г. Ицковица;
- провести анализ действующего механизма финансирования малых инновационных предприятий, осуществляющих практическое применение (внедрение) результатов интеллектуальной деятельности;
- выявить инструменты финансирования инновационно активных компаний;
- предложить элементы совершенствования механизма финансирования малых инновационных предприятий, и подтвердить их

эффективность на примере хозяйственных обществ, созданных Сибирским федеральным университетом в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности.

Предметом исследования выступает совокупность теоретических, методических и практических вопросов, определяющих сущность, организацию и функционирование механизма финансирования инвестиционных и инновационных процессов применительно к малым инновационным предприятиям.

Объектом исследования выступает система экономических отношений, складывающихся в ходе финансирования инновационных процессов.

Теоретическую основу исследования составили работы отечественных и зарубежных авторов в области финансирования инновационной деятельности, организации и функционирования национальных инновационных систем, в первую очередь, Й. Шумтепера, Г. Ицковица, Р. Ротвелла, а также нормативно-правовые акты. В качестве информационной базы исследования использовались данные статистической отчетности, аналитических обзоров институтов развития и практические материалы Сибирского федерального университета и его малых инновационных предприятий.

Достоверность и обоснованность полученных результатов базируется на использовании общенаучных методов (группировки, синтеза, систематизации), а также статистического и сравнительного методов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что предложена модель инновационной системы, основанная на базовой концепции тройной спирали с включением в последнюю международной компоненты. Элементы научной новины состоят также в усовершенствовании конвертируемого займа как инструмента финансирования малых инновационных предприятий в части интеграции его с предоставлением в рамках лицензионных договоров и залогом исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности. Практическая значимость исследования состоит в разработке комплекса рекомендаций образовательным и научным

организациям по финансированию учрежденных хозяйственных обществ, деятельность которых заключается в практическом применении (внедрении) результатов интеллектуальной деятельности.

Основные положения и выводы работы апробированы на малых инновационных предприятиях Сибирского федерального университета. Основные результаты исследования обсуждались автором на международной научно-практической конференции «Перспектив Свободный», а также на межрегиональной научно-практической конференции студентов и аспирантов экономических специальностей «Проблемы современной экономики». Всего по результатам исследования автором опубликовано 7 печатных работ, 2 из которых из перечня изданий, аннотированных ВАК.

Содержание работы соответствует паспорту специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит», области исследований: 3.25. «Финансы инвестиционного и инновационного процессов, финансовый инструментарий инвестирования»; 3.26. «Финансовые потоки в сфере коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности и трансферта инноваций».

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.